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     Книжная выставка
«Новый год у дверей - торопись поскорей»


Однажды день и час приходит -
Все ждут с надеждой их приход,
И чудо снова происходит,
И это чудо - Новый Год!
   Приближается самый волшебный и сказочный праздник, который с нетерпением ждут взрослые и дети. Уже с начала декабря мы начинаем готовиться к Новому Году и Рождеству: украшаем дом, покупаем елочные игрушки, подарки.

Время новогодних праздников - это время красивой, доброй сказки, которая приходит в каждый дом. Праздничное настроение витает вокруг, кружится как снежинки в декабре.

Окунуться в мир чудес и волшебства, узнать много интересного о Новом годе поможет книжная выставка«Новый год у дверей - торопись поскорей», организованная в школьной библиотеке.

 На выставке можно познакомиться с историей появления Деда Мороза и Снегурочки, с традициями празднования Нового года и Рождества. Вы также найдете много полезных советов о том, как преобразить свой дом, чтобы в нем чувствовалась атмосфера волшебных праздников. Хозяйки, например, возьмут на заметку рецепты оригинальных блюд к праздничному столу со всего мира и на любой вкус.

Но главный сюрприз этой выставки - это подраздел «Мастерская Деда-Мороза». Здесь собраны книги и журналы, которые помогут вам подготовиться к празднику и смастерить своими руками новогодний подарок для самых близких и родных людей.

Книжная выставка продлится до середины января.
Ждем всех желающих!
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                            Лёгкой, праздничной снежинкой

Счастье в жизнь пускай придёт:

Чистым, свежим, как росинка,

Станет новый Новый год!

Пусть подарит он успехи,

Много радости и смеха,

Столько, что не описать!

В каждом деле, что ни взять!

С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!
